

上海中小学开设理财课 学生喜爱但家长纠结

欣喜孩子懂节约 担心从小就爱钱

据媒体报道,今年9月份秋季开学,广州市将有36所中小学正式试点开设金融理财知识教育地方课程,试点推动开展中小学金融理财知识教育试点工作。记者昨天采访获悉,上海不少中小学都早已尝试开设金融理财课,且根据学校不同,教育重点也有所不同。

青年报记者 刘晶晶



课堂中的互动。

青年报记者 吴恺 实习生 许灿 摄

广州中小学开理财课 上海早已实行

据透露,广州作为国内首个将金融理财知识教育纳入到国民教育地方课程体系之中的试点地区,今年9月份试点开设金融理财知识教育课程,参加学生近一万人。记者昨天了解到,虽然目前上海并未将金融理财作为中小学的必修课程,但开展金融理财教育的中小学并不少,且从小学到高中都有,不少学校还开发了自己的校本课程。

浦东新区第二中心小学从4年前就开始开设了面向二至五年级的孩子的理财课,学生可以选修,每个年级上的理财课内容不同。学校表示,开设这门课是为了培养学生的理财意识和能力,学会用数学知识解决生活中的经济问题。不给一年级开课,是因为学生年纪尚小,不适宜开课。理财课也不涉及股票和基金等证券市场知识,原因是孩子尚不掌握其中复杂的经济规律和数学知识,而且会引发部分爸爸妈妈的担忧。老师会给孩子讲如何认识人民币、如何

买文具,计算什么手机套餐更合算,如何看外币汇率等。

静安区的培明中学从思想品德课、数学课和班会课中抽出有关理财的内容进行整合,给同学们上“小鬼当家”课,教会学生记账、算账、存取款、计算利率等理财技能,回家作业则是布置学生“当家”买菜、交电话费、水电费等。

而在高中,理财课上得更为专业。上海财经大学附属中学就有一个金融实验室,并开设了系统的专业金融课程。高一年级将把金融课程安排在必修课,每周1到2个课时,从最基本的金融知识教起,在全体学生中普及金融知识。高二、高三年级则开设拓展型和研究型的金融课程。财大附中的金融实验室与财大的金融实验室对接,选拔优秀学生到财大的金融实验室继续学习。教师团队则由财大的教授带队。在这里,学生可以接触到上证指数、道琼斯指数等专业的金融证券知识,学习金融理财技能。

大部分家长赞同 但担心影响孩子学习

对于在中小学开设金融理财课程,在家长和社会中引发的反响不一。有的家长认为,孩子那么小就灌输给他们“钱”的概念,有点不妥当,可能会让孩子过于看重金钱。也有家长担心,高中生开设的股票等证券课程,会不会让孩子产生炒股的兴趣,影响到学习,产生赌博心理。不过大部分家长还是表示赞同,他们认为,现代社会理财不应再有年龄界限,尽早对小孩传播经营意识,使得他们少走许多弯路。

记者从已经开设理财课的学校了解到,理财课还是颇受学生欢迎。像浦东二中心小学的理财选修课每

个年级都稳定在30-40人参加。学校的五年级孩子还建立了“生活理财”学生社团。一位学生家长表示,孩子在上了理财课之后不再像以前那么浪费了,而是懂得自己计算好零用钱的开销,到了五年级开始讲汇率,出去旅游孩子算得比她还快,让她感到很高兴。

而财大附中校长包罗则表示,高中起普及相关知识,一方面可以提前给有需求的学生对接大学教育,促进学生专长发展,另一方面,现代社会的发展也要求每个人都能掌握基本的金融理财知识,这已是一种基本的社会素质。

■年轻态

120名“新生体验员”提前上大学 在交大遇见一年后的自己

青年报记者 刘昕璐

本报讯 探秘美丽校园、品味舌尖交大、与诺贝尔奖章亲密合影、为交大120周年校庆点赞……暑假期间,针对更多新生希望提前体验大学生生活,为进入大学提前做好准备,上海交大面向新生,发出“新生体验员”召集令,解锁十项“新生体验员”成就,即可获得120周年校庆专属纪念徽章。

8月25日至26日,120余名“新生体验员”提前来到交大,通过参加各类活动体验学校的基础设施建设和人文环境培养。这是入学前学校送给他们的见面礼物,更是传承属于交大独特印记的一种温馨方式。

多角度“抢鲜体验” 探秘跨越三个世纪的美丽学府

此前,“新生体验员”活动借助交大“助飞计划”和官方微信发布渠道向广大新生发出邀请,新生通过“助飞计划”上海、浙江、江苏等走访分队发放的邀请函报名,提前入住交大闵行校区进行短期生活体验,感受大学学习生活,了解交大,旨在让一部分有热情有意愿的同学通过先行的体验,其中优秀新生将在入学后成为“临时召集人”,帮助其他同学们更好地熟悉、适应校园生活。

其实,新生临时召集人模式运行已有数年,但在对新生了解有限的情况下,以往的人员选拔环节通常是盲选,具有一定的局限性。而今年通过“新生体验员”这一新做法,学校与新生加强了双向互动,能够主动将有意愿、有热情为大家服务的新生提前吸纳进来,入选临时召集人库,为今后

进一步推广进行了有益的尝试。

解锁“新生体验员”成就 获120周年校庆专属徽章

校方通过营造全方位深层次的沉浸式体验,让新生体验员真切体验即将到来的四年大学生生活。

体验营活动为期两天,新生体验员将在志愿师生的带领下完成十个项目任务,解锁“新生体验员”成就,即可收获交大120周年校庆专属纪念徽章1枚:参观交大校史展和校园,感受百年交大的沧桑巨变;全方位了解交大的“衣食住行”,入住“高大上”的研究生宿舍,品味舌尖交大美食;走进三大图书馆(钱学森图书馆、李政道图书馆、图书馆主馆),感受科学巨匠的价值追求,与诺贝尔奖奖章来次亲密合影;参与UTJS体验式培训,通过系列素质拓展训练建立一份珍贵友谊……十项任务圆满完成,新生体验员将收获交大120周年校庆专属纪念徽章,作为“新交大人”为母校120周年校庆点赞加油。

学生们被随机分配成6队,捉手指、风火轮、星际穿梭、集体创作……破冰活动迅速拉近了新生体验员之间的距离,组成了一个有着极强凝聚力的集体。6队队长马同学给这次体验式培训打了一个满分,同一小队的22个成员在经历了3小时的破冰活动后,已经没有隔阂羞涩和胆怯,能够坐在一起畅谈海阔天空。“我们收获的是快乐,是友谊,是信任,更是一种能力,这是一枚种子,在每个人心里埋下。”另一位1队的徐同学表示:“这次的新生体验营,让我窥探到交大五彩校园生活的斑斓一角。”

浦东团区委第五届委员会第三次全会召开 建79家青年中心覆盖16万青年

青年报资深记者 郭颖

本报讯 共青团上海市浦东新区第五届委员会第三次全体(扩大)会议昨天顺利召开。浦东区委副书记、区政法委书记吴福康,团市委书记、组织部、地区部、区委组织部等相关领导出席,第五届浦东新区团委书记、候补委员,各直属团组织、挂靠团组织负责人共100余人参加会议。

会上,浦东团区委书记陈希代表团区委第五届常委会向大会作五届三次全会工作报告。报告指出,2015年上半年,团区委紧紧围绕服务浦东二次创业,在青少年思想引领、青年人才培养、青年创新创业、创新社会治理以及团的自身建设等方面取得不少成效。下半年,团区委将着力推进四项重点工作:一是多举措强化青少年思想教育,引领城市文明新风尚。二是多方式打造工作阵地,进一步完善青年工作网络。三是多维度优化服务机制,着力提升青少年工作成效。四是多方位加强团自身建设,夯实浦东共青团工作基础。

会上,团区委贯彻团市委《关于在“创新社会治理、加强基层建设”背景下进一步加强本市街镇团工作的实施意见》精神,结合浦东新区12个社区(街道)党工委更名的契机,浦东新区12个社区(街道)团工委也进行了更名。

据悉,近两年来,浦东在全区共建立了79家青年中心,联系覆盖青年超过16万人,其中包含在各类社区活动阵地上建设的青年中心22家,在商业经营场所内建设的青年中心9家,在大型居住社区建设的青年中心10家等五类青年中心。

国网上海电力: 一线路两次抢修,原来是机构老化惹的祸

近日,国网上海长兴供电公司在长兴岛新港二队附近抢同一线路抢修两次,原来刀闸的操作联动机构老化造成中相刀闸的烧坏,以至于居民家缺相电,经过近1小时的奋战,抢修工作圆满结束。(戴旻翔)